



Миссия США при ОБСЕ

Заседание 3 Свобода собраний и объединений

Подготовленный текст выступления посла Дэвида Джонсона
Совещание по рассмотрению выполнения обязательств в
области человеческого измерения ОБСЕ (СРВЧИ)
Варшава, 27 сентября 2011 года

Г-н (г-жа) модератор,

Права на свободу мирных собраний и ассоциаций являются общепризнанными правами, имеющими важное значение для любой подлинной, функционирующей демократической системы. Но в ряде государств-участников уважение этих прав по-прежнему жестко и неоправданно ограничивается.

В Казахстане тысячи рабочих-нефтяников в западной части страны бастуют с мая, требуя, чтобы независимым профсоюзам в регионе разрешили работать без ограничений, чтобы им повысили заработную плату, и чтобы было равное отношение к казахстанским и иностранным работникам. Адвокат бастующих нефтяников Наталья Соколова была приговорена в августе к шести годам тюремного заключения за “разжигание общественных беспорядков”, всего через неделю после того, как ее признали виновной в “организации несанкционированного массового мероприятия” перед зданием управления полиции в Актау. Активист оппозиции Жанболат Мамай, вернувшийся в Казахстан после участия в акции протеста у посольства Казахстана в Москве, был заключен в тюрьму за проведение несанкционированной акции протеста, хотя это мероприятие имело место за пределами территории Казахстана.

В июне Узбекистан официально закрыл ташкентский офис организации Human Rights Watch. Соединенные Штаты высоко ценят роль, которую во всем мире играют международные НПО, и сожалеют, что Human Rights Watch не сможет вносить вклад в выполнение Узбекистаном своих международных обязательств в рамках ОБСЕ по дальнейшему развитию гражданского общества и прозрачности. 27 июня – в День работников СМИ в Узбекистане – Саодат Омонова и Малохат Эшонкулова были задержаны в Ташкенте и оштрафованы на 1500 долларов за проведение несанкционированной акции протеста. Позже они объявили голодовку в знак протеста против правительственной цензуры СМИ на государственной телевизионной станции “Ешлар” (“Юность”), где они работали.

В Туркменистане и других странах Центральной Азии формирование и деятельность неправительственных организаций строго ограничиваются. Как и законы в других государствах Центральной Азии, туркменский закон требует, чтобы все неправительственные организации регистрировались в Министерстве юстиции, информировали власти о любой иностранной финансовой помощи, уведомляли

правительство обо всех запланированных мероприятиях и позволяли чиновникам посещать заседания и мероприятия. Группы, которые пытаются выполнять эти правила, часто сталкиваются с административными препятствиями, особенно в отношении процесса регистрации, и только одна организация получила разрешение на регистрацию с 2008 года – **Общество гитаристов**. Работа без регистрации чревата риском, так как деятельность незарегистрированных НПО карается штрафами, краткосрочными задержаниями и конфискацией имущества.

В России власти регулярно отказывают оппозиционным группам в разрешении на проведение митингов на Триумфальной площади в Москве и в Гостином Дворе и на Дворцовой площади в Санкт-Петербурге, а затем разгоняют несанкционированные мирные собрания в этих местах. Российские активисты демократического движения продолжают подвергаться судебному преследованию за попытки реализовать свое право на свободу собраний. Хотя российский закон позволяет проводить индивидуальные пикеты с участием одного человека без получения предварительного разрешения, власти быстро задерживают этих протестующих, как только к ним присоединяется кто-то второй – часто без приглашения и, согласно сообщениям, из числа членов молодежных групп, поддерживаемых Кремлем. Власти продолжают отказывать ЛГБТ-группам в праве на свободные собрания на основании сохраняющегося запрета на демонстрации и парады гордости.

В Украине участилось вмешательство полиции в общественные акции протеста и митинги, особенно во время мирных демонстраций в ноябре прошлого года по предлагаемым правительством изменениям к налоговому кодексу, и во время марша оппозиции в Киеве в августе в День независимости страны. В некоторых случаях полиция арестовала и задержала протестующих и вызвала других на допросы. По данным Харьковской правозащитной группы, в 2010 году было больше нарушений свободы собраний, чем в течение предыдущих двух лет.

Соединенные Штаты приветствуют принятое весной этого года правительством Армении решение вновь разрешить проведение демонстраций на площади Свободы в Ереване и его приверженность проведению всестороннего расследования обстоятельств насилия после последних президентских выборов. Мы надеемся, что расследование приведет к привлечению виновных к значимой ответственности, и что правительство будет работать в направлении устранения всех ограничений на свободу собраний в Армении.

Азербайджанские власти постоянно отвечают отказом на просьбы разрешить организацию митингов и с конца 2005 года отказываются открыть площадь Азадлыг в центре Баку для проведения демократических демонстраций. Тем, кто пытается проводить такие демонстрации, грозят аресты, штрафы, тюремное заключение и избиения, и именно это снова произошло в марте и апреле этого года и до, и во время демонстраций, сорванных в Баку. По достоверным сообщениям, некоторые из задержанных были избиты или подверглись иным видам жестокого обращения в заключении.

В Грузии насильственное применение чрезмерной силы сотрудниками правоохранительных органов и сообщения о жестоком обращении с задержанными после

событий 25-26 мая также продолжают вызывать озабоченность и подрывают усилия Грузии в области демократизации. Важно, чтобы прозрачные расследования таких действий принесли ощутимые результаты с привлечением виновных к ответственности.

Наконец, г-н (г-жа) модератор, с момента СРВЧИ прошлого года нарушения свободы собраний достигли вопиющих пропорций.

Со времени нашей последней встречи, особенно после состоявшихся 19 декабря выборов, Беларусь усилила систематическое подавление свободы собраний и ассоциаций. Ночь после выборов была омрачена жестокой кампанией репрессий в отношении десятков тысяч людей, которые вышли на мирную акцию протеста против фальсификации результатов выборов. К тому времени, когда наступило утро, около 700 демонстрантов были в заключении. В их числе было большинство оппозиционных кандидатов в президенты, многие из которых были подвергнуты физическому насилию. Более 40 человек были осуждены, и многие остаются в тюрьме, приговоренные к лишению свободы на срок до шести лет. Недавних помилований и снятия обвинений совершенно недостаточно. Соединенные Штаты вновь призывают к немедленному и безусловному освобождению всех содержащихся под стражей политических заключенных. Репрессии включали усиление давления на неправительственные организации и гражданское общество, в том числе арест 4 августа Алеся Беляцкого, президента “Весны”, одной из двух правозащитных групп в Беларуси. Аlesь не раз присутствовал на этой ежегодной встрече для обсуждения тех же самых проблем прав человека в Беларуси, которые мы обсуждаем сейчас. Ни одной организации по правам человека, включая “Весну”, не было разрешено зарегистрироваться в Беларуси, начиная с 2003 года, а независимые профсоюзы не могут это сделать с 1999 года. С усилением репрессий участились угрозы в адрес НПО, обыски их помещений и конфискации.

За последние месяцы, с июня этого года, тысячи белорусов в более чем 40 городах по всей стране приняли участие в мирных акциях протеста против политики правительства, главным образом экономической политики. Сотрудники полиции в штатском, часто не предъявлявшие служебных удостоверений, арестовали более 2000 человек просто за то, что они присутствовали на этих мероприятиях или аплодировали в знак поддержки. На демонстрациях не было никаких лозунгов, никаких плакатов, никакой партийной символики – и все акции протеста проводились в местах, открытых для свободного доступа граждан. По данным местных правозащитных групп, около 1500 человек получили приговоры на срок от 5 до 15 дней. О нетерпимости белорусских властей к любым формам протеста свидетельствуют недавно предложенные поправки, требующие официального разрешения любых планируемых массовых скоплений граждан в общественных местах, организуемых с целью “действия или бездействия” для публичного выражения социальных или политических взглядов или протестов. В условиях этого драконовского режима человек может быть арестован только за то, что он находится в неудачном месте в неудачное время, даже если он ничего не делает.